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Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Μ. Κοντοτόλη , για τα θέματα 
της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα 
εξής: 

Η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή εκδήλωσης του φαινομένου Daniel στάθηκε στο πλευρό των 
αγροτών και ειδικά των κτηνοτρόφων της Θεσσαλίας. Προκειμένου να επιταχυνθεί η διαδικασία 
καταγραφής και αποζημίωσης των πληγέντων δεν ακολουθήθηκαν με απόφαση του ΥΠΑΑΤ, που 
εφάρμοσε ο ΕΛΓΑ, οι συνήθεις διαδικασίες που προβλέπονται στις περιπτώσεις αυτές. Δεν 
έγιναν επιτόπιες καταγραφές απωλειών από τον ΕΛΓΑ, και καταργήθηκε η καταβολή εκτιμητικών 
τελών. Η όλη διαδικασία στηρίχθηκε στις δηλώσεις των πληγέντων αγροτών και κτηνοτρόφων, 
οποίοι μπορούσαν ακόμα και χειρόγραφα να υποβάλουν δηλώσεις, αρκεί να ανέγραφαν τον 
ΑΦΜ και το τηλέφωνό τους. Επιπλέον, ενοποιήσαμε την δήλωση για τις ζημιές στην παραγωγή 
με εκείνη για την απώλεια κεφαλαίου και μηχανολογικού εξοπλισμού που αφορά αποζημιώσεις 
από την Κρατική Αρωγή προκειμένου να μειώσουμε την γραφειοκρατία. Για να εξοικονομήσουμε 
χρόνο λειτουργήσαμε τηλεφωνική γραμμή ενημέρωσης αγροτών και κτηνοτρόφων στην περιοχή 
και προχωρήσαμε στην καταβολή αποζημιώσεων κατόπιν διασταύρωσης των στοιχείων βάσει 
των δορυφορικών λήψεων και των στοιχείων του ΕΛ.Γ.Α..  

Όσον αφορά τις αποζημιώσεις που άπτονται της αρμοδιότητας του Οργανισμού Ελληνικών 
Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α).  

Σχετικά με το ζωικό κεφάλαιο έχουν υποβληθεί 2.363 αναγγελίες όπου οι κτηνοτρόφοι έχουν 
δηλώσει συνολικά 84.148 αιγοπρόβατα 7.375 βοοειδή 111.971μελισσοσμήνη και 71 μόνοπλα. 
Επιπλέον εκ μέρους των παραγωγών στις ανωτέρω δηλώσεις έχουν υποβληθεί ζημιές ζωικού 
κεφαλαίου πλέον 22.781 χοίρων, 647 κουνελιών, 256.483 ορνιθοειδών.  

Προκειμένου οι κτηνοτρόφοι να πάρουν ικανοποιητική αποζημίωση, αναπροσαρμόσαμε τις τιμές 
μονάδος σε σχέση με τον τιμοκατάλογο του ΕΛΓΑ. Έτσι, ο ΕΛ.Γ.Α. για τα βοοειδή θα πληρώσει 
800 ευρώ το κάθε ζώο. Αντίστοιχα για τα αιγοειδή ο ΕΛΓΑ θα πληρώσει 125 ευρώ, για τα 
προβατοειδή 150 ευρώ, ενώ για τα βελτιωμένα, ο Οργανισμός θα πληρώσει 150 ευρώ. Τέλος για 
τα μελισσοσμήνη 75 ευρώ το σμήνος και για τα μόνοπλα 800 ευρώ . Το επιπλέον ποσό θα 
καταβληθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό. Προϋπόθεση καταβολής αποζημίωσης είναι η 
ασφάλιση στον ΕΛΓΑ.  

Σημειώνουμε, ότι οι αποζημιώσεις καταβλήθηκαν μόλις 19 ημέρες από την ημέρα που έκλεισε το 
σύστημα υποβολής των δηλώσεων, το οποίο έλαβε δύο χρονικές παρατάσεις για να μείνει 
ανοικτό, ύστερα από απαίτηση των ιδίων των πληγέντων αλλά και των επισήμων φορέων τους.  
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Έτσι, την Τετάρτη 8/11/2023, καταβλήθηκαν οι προκαταβολές των αποζημιώσεων για το ζωικό 
κεφάλαιο, στους πληγέντες κτηνοτρόφους. 2.068 δικαιούχοι κτηνοτρόφοι της Θεσσαλίας και 
Φθιώτιδος έλαβαν προκαταβολές συνόλου 16.528.449 ευρώ.  

Τονίζουμε επίσης, ότι με Τροπολογία στο Σχέδιο Νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών «Νέο 
σύστημα επιλογής διοικήσεων φορέων του δημοσίου τομέα, ενίσχυση αποτελεσματικότητάς 
τους και λοιπές διατάξεις » που καταθέσαμε στη Βουλή 30/10/2023, νομοθετήσαμε ώστε η 
ενίσχυση σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις, οι οποίες επλήγησαν από το φαινόμενο Daniel, να είναι 
αφορολόγητη, ακατάσχετη και ανεκχώρητη στα χέρια του Δημοσίου, τρίτων, κατά παρέκκλιση 
κάθε άλλης γενικής ειδικής διάταξης, εφαρμοζόμενης της παρ. 1 του άρθρου 47 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/ 2013, Α’ 167).  

Επιπλέον, το ΥΠΑΑΤ γνωρίζοντας ότι η τιμή αποζημίωσης από τον ΕΛ.Γ.Α. δεν επαρκεί τόσο για 
την κάλυψη της απώλειας εισοδήματος όσο και για την αναπλήρωση του ζωικού κεφαλαίου 
αξιοποίησε και άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία που λειτούργησαν συνδυαστικά με τις 
αποζημιώσεις του ΕΛ.Γ.Α.  

Συγκεκριμένα :  

Ενεργοποίησε το Μέτρο 5.2 του ΠΑΑ 2014-2022, ύψους 45 εκ. ευρώ, από το οποίο θα 
χρηματοδοτηθούν όσοι κτηνοτρόφοι υποβάλουν αίτηση για την αγορά ζωικού κεφαλαίου, με 
κάλυψη της δαπάνης 100%, με στόχο την αποκατάσταση του. Από το ίδιο μέτρο θα 
χρηματοδοτηθούν και οι δαπάνες για τη δημιουργία νέων σταυλικών εγκαταστάσεων. Το μέτρο 
αυτό δίνει τη δυνατότητα στους κτηνοτρόφους, χωρίς καμία προσωπική δαπάνη, να αγοράσουν 
ζώα και να κατασκευάσουν εκ νέου τις σταυλικές εγκαταστάσεις τους και μάλιστα με τη στήριξη 
της κυβέρνησης στις απαιτούμενες διαδικασίες. Η κάλυψη της θα δαπάνης θα γίνει εξ 
ολοκλήρου από το πρόγραμμα, δηλαδή ο κτηνοτρόφος δεν θα πληρώσει ούτε ένα ευρώ για την 
αντικατάσταση του ζωικού του κεφαλαίου και την κατασκευή νέας εγκατάστασης.  

Το Γεωργικό Αποθεματικό του 2023, ύψους 15,8 εκ. ευρώ, αποτελεί το δεύτερο χρηματοδοτικό 
εργαλείο με το οποίο η κυβέρνηση θα αποζημιώσει εκείνους τους παραγωγούς που λόγω του 
Κανονισμού του ΕΛ.Γ.Α. δεν είχαν την δυνατότητα να ασφαλίσουν την παραγωγή συγκεκριμένων 
ζώων όπως τα χοιρινά, τα ορνιθοειδή, κουνέλια και άλογα. Αυτοί οι παραγωγοί αποζημιώθηκαν 
για το απολεσθέν ζωικό τους κεφάλαιο.  

Όσον αφορά τα Σχέδια Βελτίωσης πρόσκλησης έτους 2023 αποφασίστηκε από το ΥΠΑΑΤ η 
ένταξη στο πρόγραμμα 4.1.5, στην Περιφέρεια της Θεσσαλίας, του συνόλου των 601 
υποβληθέντων επενδυτικών προτάσεων για την κάλυψη των οποίων απαιτούνται 37.320.000 
ευρώ. Δηλαδή, με την απόφαση μας αυτή ο προϋπολογισμός για την Περιφέρεια της Θεσσαλίας, 
σχεδόν υπερδιπλασιάστηκε σε σχέση με τον αρχικό προϋπολογισμό κατά 20 εκ. ευρώ περίπου 
εντάσσοντας στο πρόγραμμα όλους τους επιλαχόντες.  

Μέσω της συγκεκριμένης δράσης 4.1.5 δίνεται η δυνατότητα υλοποίησης επενδύσεων από 
φυσικά και νομικά πρόσωπα, κτηνοτρόφους εν προκειμένω στις κτηνοτροφικές τους 
εκμεταλλεύσεις. Ως επιλέξιμες επενδύσεις μπορεί να κριθούν όλα τα πάγια επενδυτικά αγαθά 
όπως, κτίρια, μηχανολογικός εξοπλισμός, εγκατάσταση φυτειών, επενδύσεις που συμβάλουν 
στην αξιοποίηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας κ.λπ. Η ενίσχυση καταβάλλεται με τη μορφή 
επιδότησης κεφαλαίου. Για την Περιφέρεια Θεσσαλίας το ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται από 
50% έως 60%.  

Επιπρόσθετα: 1) για τα επόμενα δύο χρόνια οι κτηνοτρόφοι της Θεσσαλίας απαλλάσσονται από 
το τέλος εισφοράς γάλακτος και κρέατος στον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 2) Υπεγράφη ΚΥΑ καταβολής των 
κρατικών αποζημιώσεων απώλειας ζωικού κεφαλαίου από ασθένειες, όπου στην Περιφέρεια της 
Θεσσαλίας αναλογούν περί τα 2 εκ. ευρώ. 3) Αναστάλθηκαν οι έλεγχοι του ΟΠΕΚΕΠΕ στη 
Θεσσαλία για δήλωση ΟΣΔΕ 2023.  
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Σε ό,τι αφορά τις αποζημιώσεις από την Κρατική Αρωγή:  

Οι αποζημιώσεις για τις ζημιές που προξενήθηκαν σε πάγιο κεφάλαιο υποδομών, 
εγκαταστάσεων και γεωργοτεχνολογικού εξοπλισμού, κτηνοτροφικές μονάδες, αποθήκες, 
στάβλοι και γεωργικά μηχανήματα και αποθηκευμένα προϊόντα ανήκουν στην αρμοδιότητα της 
Διεύθυνσης της Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 
Στην περίπτωση αυτή έχουν συσταθεί τριμελείς επιτροπές από τις Περιφέρειες (ΔΑΟΚ) με 
συμμετοχή του ΕΛ.Γ.Α για τους σχετικούς ελέγχους και τα πορίσματα θα αποδοθούν στην 
Κρατική Αρωγή για την καταβολή των αποζημιώσεων. Συγκεκριμένα, ως προκαταβολή πρώτης 
αρωγής δόθηκαν 1,6 εκ. ευρώ προς 406 κτηνοτροφικές μονάδες με ζημιές στο πάγιο κεφάλαιο.  

Για τις ανάγκες για ζωοτροφές μετά από αίτημα της Περιφέρειας της Θεσσαλίας εξασφαλίστηκαν 
από την Κρατική Αρωγή 3,7 εκατομμύρια ευρώ. Μέρος των ποσών αυτών ανάλογα με την κρίση 
της Περιφέρειας θα διατεθεί στους μελισσοκόμους για την κάλυψη των αναγκών διατροφής των 
μελισσοσμηνών.  

Όσον αφορά στην έκδοση πιστοποιητικού γενεαλογίας (pedigree), αυτή πραγματοποιείται από 
επισήμως αναγνωρισμένους φορείς αναπαραγωγής, είτε, ελλείψει αυτών, από τα αρμόδια 
Κέντρα Ζωικών Γενετικών Πόρων (ΚΖΓΠ). Αφορά στις καθαρόαιμες φυλές και κατ’ ουσίαν 
περιγράφει το ποσοστό καθαροαιμίας των ζώων για τα οποία εκδίδεται. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που προσκομίστηκαν από τo αρμόδιo ΚΖΓΠ, στη ζώνη ευθύνης του 
οποίου υπάγεται η περιοχή που επλήγη από την κακοκαιρία Daniel, οι απώλειες σε ζωικό 
κεφάλαιο εγγεγραμμένο στα γενεαλογικά βιβλία της φυλής, έχουν ως εξής: 

Είδος Φυλή 
Αριθμός 
Ζώων 

Βοοειδή 
Κατερίνης 162 

Ασπρόμαυρη  25 

Αίγες Σκοπέλου 32 

Πρόβατα 

Σαρακατσάνικο 12 

Καραγκούνικο 767 

Γλώσσας Σκοπέλου* 520 

Χοιρινά Ελληνικός Εγχώριος Χοίρος 52 

Ίπποι Θεσσαλίας 11 

*από τις πυρκαγιές του Ιουλίου 

Όσον αφορά στα υλοποιούμενα προγράμματα γενετικής βελτίωσης, αυτά υλοποιούνται εδώ και 
πάνω από 20έτη με πολύ καλά αποτελέσματα. Η συμμετοχή σε αυτά δεν είναι υποχρεωτική και 
δεν αφορά στο σύνολο των κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και του ζωικού κεφαλαίου. 

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014–2020, υλοποιείται 
η Δράση 10.2.1 «Γενετικοί πόροι στην κτηνοτροφία» του Μέτρου 10 – Υπομέτρου 10.2, σκοπός 
της οποίας είναι η παροχή επιστημονικής και τεχνικής υποστήριξης στους κτηνοτρόφους της 
χώρας για την παραγωγή και χρησιμοποίηση του κατάλληλου ζωικού αναπαραγωγικού υλικού 
στην περιοχή τους. 
Η Διεύθυνση Ζωικών Γενετικών Πόρων και Κτηνοτροφικών Εγκαταστάσεων του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει οριστεί ως ενδιάμεσος φορέας Διαχείρισης της Δράσης. 

Μέσω αυτής ενισχύεται η πραγματοποίηση ενεργειών, όπως, η συλλογή και τήρηση στοιχείων 
γενεαλογίας, ο έλεγχος των αποδόσεων των ζώων, η συμμετοχή σε ζωοτεχνικές εκθέσεις κ.λπ. 
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Δικαιούχοι της Δράσης μπορούν να είναι αναγνωρισμένοι φορείς αναπαραγωγής καθαρής 
φυλής, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, ομάδες παραγωγών, συνεταιρισμοί και λοιπά 
συλλογικά νομικά πρόσωπα που διαθέτουν νομική υπόσταση και ασκούν κτηνοτροφικές 
δραστηριότητες οι ίδιοι ή/ και τα μέλη τους.  
 
Μέχρι σήμερα, στην εν λόγω Δράση στην Περιφέρεια Θεσσαλίας έχουν ενταχθεί ανά 
Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) οι παρακάτω φορείς: 

α) στην ΠΕ Καρδίτσας: 

 Αγροτικός Συνεταιρισμός Προώθησης Προβατοτροφίας Καραγκούνικων Προβάτων 
Προαστίου Καρδίτσας  
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 44 προβατοτροφικές εκμεταλλεύσεις με 4.319 πρόβατα 
Καραγκούνικης φυλής.  
Συνολικός Προϋπολογισμός πράξης 886.308,77€  
(Δημόσια Δαπάνη 817.353,77€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 68.955,00€) 

 Ένωση Εκτροφέων Ελληνικής Βραχυκερατικής Φυλής Βοοειδών 
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 85 βοοτροφικές εκμεταλλεύσεις με 6.606 αγελάδες 
Βραχυκερατικής φυλής.   
Συνολικός Προϋπολογισμός πράξης 399.224,92€  
(Δημόσια Δαπάνη 392.744,92€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 6.480,00€ ) 

β) στην ΠΕ Τρικάλων: 

 Αγροτικός Συνεταιρισμός Αγροτών Δυτικής Θεσσαλίας  
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 16 προβατοτροφικές εκμεταλλεύσεις με 3.792 πρόβατα φυλής 
Χίου. 
Συνολικός προϋπολογισμός πράξης: 425.220,00€   
(Δημόσια Δαπάνη 382.926,00€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 42.294,00€) 

 Πανελλήνια Ένωση Εκτροφέων Αυτόχθονων Φυλών Αγροτικών Ζώων 
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 50 εκμεταλλεύσεις με 10.973 ζώα (πρόβατα Καλαρρύτικης και 
Σαρακατσάνικης Φυλής, βοοειδή φυλής Κατερίνης, ιπποειδή φυλής Πίνδου και Ελληνικό Χοίρο) 
Συνολικός προϋπολογισμός πράξης: 488.308,79€   
(Δημόσια Δαπάνη 487.199,09€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 1.109,70€) 

γ) στην ΠΕ Λαρίσης: 

 Συνεταιρισμός – Ομάδα Παραγωγών Αγελαδοτρόφων Γαλακτοπαραγωγής Θεσσαλίας και 
Πιερίας (ΘΕΣ-ΓΑΛΑ) 
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 51 αγελαδοτροφικές εκμεταλλεύσεις με 7.019 αγελάδες 
ασπρόμαυρης φυλής. 
Συνολικός προϋπολογισμός πράξης: 420.081,21€   
(Δημόσια Δαπάνη 347.192,49€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 36.444,36€) 

δ) στην ΠΕ Μαγνησίας: 

 Ένωση Εκτροφέων Αλόγων Φυλής Θεσσαλίας  
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 44 ιπποτροφικές εκμεταλλεύσεις με 777 ιπποειδή φυλής 
Θεσσαλίας. Συνολικός Προϋπολογισμός Πράξης: 146.851,22€  

 Αγροτικός Κτηνοτροφικός Συνεταιρισμός Βόλου – Αίγα Φυλής Σκοπέλου                 
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 40 εκμεταλλεύσεις με 10.283 αίγες φυλής Σκοπέλου 
Συνολικός προϋπολογισμός πράξης: 852.345,74€   
(Δημόσια Δαπάνη 752.206,92€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 100.138,82€) 
 Αγροτικός Συνεταιρισμός Βόλου  
Στο πρόγραμμα συμμετέχουν 42 εκμεταλλεύσεις με 6.852 πρόβατα φυλής Πηλίου και Γλώσσας 
Σκοπέλου 
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Συνολικός προϋπολογισμός πράξης: 245.960,15€   
(Δημόσια Δαπάνη 245.960,15€ - Ιδιωτική Συμμετοχή 0,00€) 

Τα εν λόγω προγράμματα ολοκληρώθηκαν στις 31/10/2023, ενώ ήδη, με την 
αριθμ.1191/329285/27-10-2023 πρόσκληση (ΑΔΑ: 9Φ5Μ4653ΠΓ-491), οι ενδιαφερόμενοι 
δύνανται να υποβάλουν τους φακέλους συμμετοχής τους για ένταξη στη Δράση για τη διετία από 
01/11/2023-31/10/2025. 

Τέλος, σημειώνεται ότι υπάρχει πρόβλεψη συνέχισης της παραπάνω Δράσης και στην επόμενη 
προγραμματική περίοδο. 
 
Περαιτέρω, σας ενημερώνουμε ότι η χρήση των αυτόχθονων φυλών αφορά στην παραγωγή 
φέτας και τυριών ΠΟΠ. Από άλλες φυλές μπορούν να παραχθούν τυριά τύπου φέτας και κίτρινα 
τυριά που δεν είναι ΠΟΠ. 
 
Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Εθνικής 
Οικονομίας & Οικονομικών και Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, προς τα οποία 
διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την εν λόγω Αναφορά με το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κα Μ. Κοντοτόλη 
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